

15 АПРЕЛЯ—ДЕНЬ СВОБОДЫ

27 апреля этого года маленькая страна в Западной Африке, Сьерра-Леоне, находящаяся под английским колониальным господством, получит долгожданную независимость.

Д

ни и ночи, держа курс на юго-восток, шли каравеллы португальского мореплавателя Педро да Синтра вдоль низкого, ровного берега Западной Африки. Постепенно характер побережья менялся. Появились горы. Однажды к вечеру, когда погода испортилась и море начало волноваться, Педро да Синтра приказал пристать к берегу. Земля быстро приближалась, и моряки уже хорошо различали причудливые очертания гор. Одна гора была особенно интересной, она напоминала сидящего льва. Капитан да Синтра назвал ее «львиной горой»—по-португальски «сьерра леоне». Это было в 1460 году. Португальское название с тех пор закрепилось за маленькой страной в Западной Африке.

О первых европейцах, появившихся на берегу Сьерра-Леоне, осталась память как о жестоких ра-

перевез в Вест-Индию сотни африканских рабов. Первых разобренных работорговцев—«кустарей» в начале XVII века сменила английская компания купцов-авантюристов, построившая на побережье Сьерра-Леоне свои форты и превратившая торговлю рабами в организованный и прибыльный промысел.

Сменялись столетия, но невольничьи корабли по-прежнему шли по давно известным маршрутам в Новый Свет и Вест-Индию, беспрепятственно перевоза в своих темных трюмах живой товар. Борьба с работорговлей фактически началась только во второй половине XVIII века, то есть в то самое время, когда бурно развивались идеи свободы и равенства и уже совсем были недалеко славные годы войны за независимость в Америке и Великой французской революции.

В 1787 году противник рабства англичанин Гравиль Шарп перевез в Сьерра-Леоне 400 освобо-

ЛЬВИНАЯ ГОРА

Е. ГЛУЩЕНКО

жденных рабов, где они, по его замыслу, должны были организовать Провинцию свободы. Их первое поселение было названо Фритаун — «Свободный город». Намерения борцов против рабства были искренни и благородны, но им не суждено было сбыться. Самостоятельно это поселение просуществовало недолго. В 1792 году английское правительство назначило в Сьерра-Леоне своего губернатора, а в 1808 году территория официально перешла во владение английской короны.

После формального запрещения торговли рабами в 1807 году многие бывшие невольники переселились в Сьерра-Леоне. Эти переселенцы образовали довольно замкнутую группу населения, отличную по языку и обычаям от местных племен. Их стали называть «креолами». Давая креолам некоторые льготы, английские колониальные власти опирались на них в своем продвижении во внутренние районы страны.

Шаг за шагом, заключая договоры с местными вождями или убеждая непокорных пулей, «слуги королевы Великобритании» захватывали новые и новые земли. В 1896 году границы Сьерра-Леоне окончательно определились. Над всеми договорными территориями, прилегающими к первоначальной колонии, был установлен протекторат Англии. И до сегодняшнего дня страна делится на колонию, в которой живет 131 тысяча человек, и протекторат с населением в два миллиона. Обе части все эти долгие годы управлялись без каких-либо различий губернатором и британскими чиновниками. Установление протектората было не более как дипломатическим трюком. Теперь защитники колониализма в Англии пишут: «Интересно отметить, что большая часть Сьерра-Леоне, не включающая первоначальное поселение, получит независимость после всего



боторговца, обращавших в рабство целые деревни. Среди морских разбойников и охотников за людьми тех далеких времен был особенно известен англичанин Френсис Дрейк, который в конце XVI века

АФРИКИ

лишь 65 лет колониального управления»¹. Лицемерность этой фразы совершенно очевидна. Неужели 65 лет угнетения и эксплуатации малый срок, и разве 65, а не в два раза больше?!

Кроме креолов, которых сегодня в Сьерра-Леоне живет около 30 тысяч человек, страну населяют коренные племена, принадлежащие к двум языковым группам: менде и западной бантоидной. Это народности менде, сусу, коно, вай, темне, лимба, булло и другие. Единого языка в стране нет. До известной степени его роль выполняет упрощенный английский язык.

Местные жители, как правило, высокого роста и хорошо сложены. Каждое из племен имеет какую-нибудь определенную специализацию. Так, например, темне в основном выращивают рис, а сусу и фульбе — пастухи и мелкие торговцы. Креолы и до сих пор остаются привилегированной прослойкой населения. Они часто занимают мелкие административные должности, работают учителями, юристами и архитекторами. Европейцев в Сьерра-Леоне не более одной тысячи, но все важные посты в колониальной администрации и промышленности принадлежат им. Значительную роль в торговле играют ливанцы и сирийцы, которых в стране около двух тысяч.

Около 90 процентов жителей занято в сельском хозяйстве. Приблизительно 80 тысяч человек работает по найму. Рабочие-африканцы в Сьерра-Леоне, как и в других колониальных странах Африки, получают за свой труд гораздо меньше, чем европейцы. С этой несправедливостью рабочие борются, объединившись в профсоюзы, из которых наиболее значительны союзы горнорабочих, моряков и докеров.

Национальная буржуазия еще очень малочисленна и слаба.

Подавляющее большинство населения живет в деревнях. Часто названия этих деревень связаны с какими-либо особенностями местности или памятными случаями: «Окруженная водой», «Слон потоптал здесь заросли», «Здесь мололи рис» и т. п. Нередко селения располагаются на холмах — это предосторожность, напоминающая о жутких временах работорговли. Два шеста с перекладиной, с которой свешивается кусок ткани или старый кувшин, стоят обычно у входа в деревню. Это сооружение обозначает, что селяне живут в добром согласии друг с другом. В центре каждого села обязательно находится дом собраний, в котором обсуждают новости, а иногда старики рассказывают молодым сказки и предания.

Поля обычно расположены поблизости от деревни. Крестьяне выращивают главным образом продовольственные культуры для собственного потребления. Основные товарные культуры — рис и фрукты. Самое ценное дерево Западной Африки — масличная пальма. Молодые побеги с верхушки ствола употребляются в пищу, из листьев делают кровлю и изгороди, из волокон коры и листьев плетут рыбацьи и охотничьи сети, циновки и корзины. Но самый главный продукт пальмы — масло, которое извлекают из ее плодов. Вывоз пальмовых

¹ «Commonwealth Development», L., 1960, № 4, p. 34.

Конференция народов Африки, состоявшаяся в декабре 1958 года в Аккре, в своей резолюции по вопросу о расизме, дискриминационных законах и практике рекомендовала объявить 15 апреля Днем свободы Африки.

«В этот день, — говорится в резолюции, — все африканские народы и все друзья Африки во всем мире должны спланировать свободулюбивые силы».

С тех пор ежегодно 15 апреля все люди доброй воли на всех континентах отмечают День свободы Африки в знак солидарности с африканскими народами, борющимися за свою свободу и независимость.

ядер составляет по стоимости до половины всего экспорта Сьерра-Леоне.

Животноводство в Сьерра-Леоне ограничено из-за мухи цеце — этого страшного бича многих районов Африки.

Доходы крестьян очень невелики — в среднем около трех фунтов стерлингов в год. Крестьяне вынуждены продавать продукты своего хозяйства на скупочных центрах по очень низкому цену. Так, в 1952 году за тонну какао они получали 168 фунтов стерлингов, а на мировом рынке в это время бобы какао стоили 270 фунтов стерлингов за тонну.

Сорок четыре процента объема всего экспорта Сьерра-Леоне приходится на алмазы. До 1955 года монопольным правом добычи алмазов пользовалась английская компания «Сьерра-Леоне селекшн траст». После отмены ее монополии компания получила от правительства компенсацию в размере 1570 тысяч фунтов стерлингов.

Другие отрасли промышленности, кроме горнорудной, имеют лишь второстепенное значение. Характер хозяйства Сьерра-Леоне типичен для большинства колониальных стран Африки.

В конце декабря прошлого года президент Гвинеи Секу Туре посетил Сьерра-Леоне. Во время этого визита Секу Туре и премьер Сьерра-Леоне Милтон Маргаи решили создать объединенную министерскую комиссию для разработки проекта соглашения по коммерческим и финансовым вопросам. Секу Туре и Маргаи договорились также о техническом и культурном сотрудничестве между двумя странами.

Сейчас, за несколько недель до получения независимости, положение в стране довольно напряженное. Народная партия Сьерра-Леоне настроена весьма радушно по отношению к бывшим хозяевам и готова оставить страну в экономической, а возможно, даже и политической зависимости от Великобритании. С такой политикой в корне не согласна оппозиционная партия Всенародный конгресс Сьерра-Леоне, которая объединяет профсоюзы, фермерские и молодежные организации. Программа Всенародного конгресса — борьба за подлинную и полную независимость страны, за африканизацию органов управления, за сотрудничество с зарубежными демократическими организациями и всеми миролюбивыми странами.

27 апреля станет в истории Сьерра-Леоне поворотным пунктом. От народа будут теперь во многом зависеть судьбы его страны.